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Η ΣΥΝΟΜΙΛΙΑ με τον Ιάκωβο Καμπανέλλη συνεχίζεται 
γύρω από τις σχέσεις του με τον 
Κάρολο Κούν. Ιδού οι ερωταπο
κρίσεις: 

Π.Π.: Και αυτό πότε γίνεται; 
Ι .Κ. : Αυτό γίνεται το 57. Σε συ

νέχεια ανεβάζει πάλι ο Κουν την 
«Ηλικία της Νύχτας» κι εδώ κά
που ένα σταμάτημα για να πω ότι 
την «Εβδομη Μέρα της Δημι
ουργίας>>, την «Αυλή των Θαυμά
των» και την «Ηλικία· της Νύ

χτας» ο Γεωργουσόπουλος και 
άλλοι τα χαρακτήρισαν και τριλο
γία. Μια τριλογία της ρεαλιστικής 
γραφής. Μάλιστα έρχομαι πάλι 
στον Γεωργουσόπουλο, που πρέ
πει να πω, ότι τον αναφέρω όχι 
γιατί με επαινεί αλλά γιατί είναι 
για μένα ο πιο βαθύς μελετητής 
του ελληνικού έργου. Κάπου γρά
φει, κι αυτό είναι ένα όραμα, να 
παιχτούν και τα τρία έργα μαζί, 
μαζί με το «Παντελόνι», γιατί εί
ναι μια τοιχογραφία, μια δραματι
κή εικονογράφηση αυτής της 
δεκαετίας. Εχουν αυτά τα έργα 
ένα αντίκρυσμα κοινωνικό και 
πολιτικό της κατάστασης της τό
τε. Είναι πια ιστορία, δεν είναι μό
νο θέατρο. Είναι και κοινωνικο -
πολιτική ιστορία 

Π. Π.: Τότε ήταν το τέλος της 
δεκαετίας του 50 και η Ελλάδα 
αρχίζει να φεύγει από την πε
ρίοδο του εμφυλίου. 

Ι .Κ.: Ναι, δηλαδή από τα γεγονό-
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τα, αλλά κάθε άλλο από τις συνέ
πειες. Οι συνέπειες είναι ακόμη 
πολύ φανερές. Υπάρχει ακόμη 
λογοκρισία στο θέατρο. 

Π.Π.: Στο μεταξύ, Ιάκωβε, σ ' 
αυτή την περίοδο τι άλλο γινό
ταν στο χώρο το θεατρικό; Η 
δική σου η φωνή ήταν μια φωνή 
έντονη, πρέπει όμως να υπήρ
χαν και άλλες φωνές θεατρι
κές. 

Ι.Κ.: Υπήρχαν και πρέπει να τις 
πούμε. Υπήρχε η φωνή του Νότη 

Περγιάλη , το αναφέρω γιατί μαζί 
ξεκινήσαμε, υπήρχε του Γεράσι
μου Σταύρου και θάλεγα ότι 
υπήρχαν και κάποιες άλλες πολύ 
σκόρπιες. Μέσα στη δεκαετία 
του 60 βέβαια, γύρω στο 59, παί
ζονταν κι ένα δυο, σε πρώτη 
μορφή, μονόπρακτα του Δημή
τρη Κεχαίδη κι αυτά τα δυο ήταν 
η πρώτη ύλη για το «Πανηγύρι», 
που παίζεται πια το 65, 66. Ναι, 
υπήρχαν αυτές οι φωνές! Παρα
λείπω όμως να πω κάποιους, κι 
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αναφέρομαι στις φωνές των πα
λαιότερων. Εγώ μιλώ για ης φω
νές της γενιάς μου. Δεν ξέρω αν 
ξεχνώ κάποιον. Είναι εξάλλου 
μοιραίο να ξεχνάω κάποιον. Ναι, 
υπήρχε ο Γιώργος Θεοτοκάς. Κά
ποιο έργο του Θεοτοκά παιζότα
νε. Παιζόταν στο Εθνικό το ποιη
τικό έργο του Αλέξανδρου Μά
τσα «Κλυταιμνήστρα». Βεβαίως 
υπήρχε και η ελληνική κωμωδία, 
όμως μέχρι τη δεκαετία του 60, 
τα θέατρα στην Αθήνα ήταν τα · 

θέατρα που υπήρχαν σ· ολόκλη
ρη την Ελλάδα .. 

Π.Π.: Η επαρχία δεν είχε ακό
μη θέατρα; 

Ι.Κ. : Οχι, η επαρχία δεν είχε 
ακόμα θέατρα! Ούτε και η Βό
ρεια Ελλάδα. Εκεί, στη Θεσσαλο
νίκη, είναι μετά το 60 που ιδρύ
θηκε θέατρο. Κι όλα αυτά τα θέα
τρα είναι ζήτημα αν ήταν δέκα. 
Με το Θέατρο Τέχνης που λει

τούργησε από το 55, 56. Είχε 
κλείσει το 49, άνοιξε το 56. Κι 
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απ ' εκεί το θέατρο Κοτοπούλη, 
το Εθνικό Θέατρο βέβαια, το θέ
ατρο Μουσούρη , Κατερίνας, και 
οι θίασοι κωμωδιών. 

Π.Π.: Ετσι, από περιέργεια, 
εκείνα τα χρόνια υπήρχε θεα
τρόφιλο κοινο; 

Ι .Κ. : Ναι υπήρχε, και μάλιστα θά
λεγα ότι υπήρχε ένα φανατικό 
θεατρόφιλο κοινό . Ηταν ακόμη οι 
γενιές οι προπολεμικές , ένας 
αστικός ή μικροαστικός κόσμος, 
ο οποίος είχε σαν μόνη ψυχαγω
γία τον κινηματογράφο και ιδιαί
τερα το θέατρο. Και πήγαινε τα
κτικά στο θέατρο. Και πήγαινε 
πάντα! 

Π.Π.: Τώρα μιλάμε για 70, 80 
θέατρα στην ΑΘήνα; Δεν είναι 
έτσι; 

Ι. Κ. : Αν ανοίξουμε μια εφημε

ρίδα εκείνης της εποχής θα με
τρήσουμε 11 , 12 όλα κι ολα. Θά
θελα όμως να προσθέσω στο κοι
νό ότι υπήρχε κι ένα κοινό φοιτη
τικό. Κι ήταν εκλεκτό κοινό. Μά
λιστα θυμάμαι σε παραστάσεις 
του Κουν ή και σε δικές μου 
όπως το «Παραμύθι χωρίς όνο
μα», στο θέατρο που είχαν ανοί
ξει ο Διαμαντόπουλος και η Α~
καίου, ότι οι φοιτητές έκλεινqν 
παραστάσεις . Και τέσσερις και 
πέντε και έξι παραστάσεις το μ+ 
να, ή τουλάχιστο μια παράσταση 
κάθε βδομάδα σ · όλα τα θέατρά. 
Δηλαδή ερχόντουσαν 200. 300 
φοιτητές. Κι αυτό οργανωμένα. 
Για χρόνια γινόταν αυτό\ 

tΣυνεχiζεται) 


	Ιάκωβος Καμπανέλλης: "εμφύλιος πόλεμος" μέσα στην αριστερά για το έργο μου "Βίβα Ασπασία"

